Комарова Ольга Николаевна, учитель начальных классов
Предмет: русский язык, УМК «Начальная школа XXI века»
Класс: 2 класс

Тема: Правописание и значение суффиксов

Место урока в теме: обобщение знаний
Цели урока: систематизировать знания о значении суффиксов, развивать навыки правописания суффиксов (-ек-, -ик-, -онок-, -ёнок-,  -ость-, -ев-, -ив-) и способы  их проверки; развивать критическое мышление, умение анализировать, сравнивать, устанавливать причинно-следственные связи.
Приёмы ТРКМ: кластер, фишбоун, синквейн.

Ход урока

1. Организационный момент.

- Прозвенел уже звонок, нам пора начать урок!

- Определите своё настроение, нарисуйте личико на полях своей тетради. Надеюсь, что урок принесёт вам удовольствие и радость познания.

Проверка готовности к уроку. Запись числа в тетради.
2. Чистописание.
- Какие буквы у вас написаны в тетради? (С, с)

- Что вы можете сказать о написании этих букв? (состоят из одного элемента, пишутся безотрывно)

- Пропишите строку, чередуя буквы. 

- Выберите самую похожую букву на образец, поставьте под ней точку.

- Составьте предложение, в котором все слова будут начинаться на эти буквы.

(Саша сшил себе сапоги. Света смешила  Славу.  и т.д.)

3. Стадия вызова.

- Я вам приготовила предмет, название которого начинается тоже с этой буквы. Угадайте его, задавая мне вопросы, на которые я могу отвечать «да» или «нет».

(в коробке лежит снег)
Дети приходят постепенно с этому слову.

- Запишите это слово. Давайте образуем новые слова с этим же корнем.

Снег, снежинки, снеговик, Снегурочка, снежный, снеговой.
- Каждое слово мы можем разделить на части. Какие части слова вы знаете?

Заполнение кластера «Части слова»



- Какая часть слова помогла нам выполнить задание? (суффикс)
- Сегодня на уроке мы будем говорить о … (суффиксах)

- Мы с вами собирали коллекцию суффиксов, нам надо разобраться, зачем нужны суффиксы и как их правильно писать. 
Запишите тему урока в тетради.

4. Стадия осмысления.
- Всю информацию о суффиксах мы разместим в схеме «Фишбоун»
Размещаем в «голове» схемы – зачем нужны суффиксы?

1. Словарная работа.

- Первое задание, которое нам поможет разобраться – запись словарных слов. Но у нас нет слов в словаре с суффиксами. Как быть?
- Конечно, мы можем их сами образовать.

- Я вам говорю слово, а вы образуете новое, записываете его в тетрадь.

Декабрь – декабрьский, лестница – лестничный, мороз – морозный, капуста - капустный, машина – машинный.
Проверка правильности записи слов с доски. Исправление ошибок.

- Давайте выделим суффиксы в словах. Что они помогли нам образовать? (имена прилагательные)

Заполняем первую строку схемы. 
-ск-, -н- / образование прилагательных от существительных
2. Суффиксы -ев-, -ив-, -ов-.

- Какие ещё суффиксы помогают образовывать прилагательные? Выберите из коллекции. (-ев-, -ив-, -ов-).

Дописываем их в схему.

- Когда пишем букву и в суффиксе? (если буква в суффиксе ударная)

- Потренируйтесь в записи данных суффиксов в тетради №8 с.66 (тетрадь на печатной основе).

Взаимопроверка.

3. Суффикс –ость-.

- Мы образовывали от существительных прилагательные, а можно наоборот?

- Приведите примеры. 

- Используя суффикс –ость-, образуйте новые слова, запишите их.

Гордый – гордость, слабый – слабость, мудрый – мудрость, юный – юность, смелый – смелость.
- Выделите суффикс. Какое значение у этого суффикса? (качество)

Заполняем вторую строку схемы. 

-ость- / образование существительных от прилагательных со значением качества

- При написании суффикса –ость- нам нужно знать правило? (нет, мы должны запомнить этот суффикс)

Физкультминутка.
4. Суффиксы –ек-, -ик-.

- При написании каких суффиксов мы должны пользоваться правилом? (–ек-, -ик-)

- Вспомните это правило.

- Измените слово. Запишите.
Показываю рисунки.

Кот – котик, ёж – ёжик, платок – платочек, нож – ножик, цветок – цветочек.

Проверка суффиксов.

- Как изменились слова? Какое у них появились значение? (уменьшительно-ласкательное)
-ик-, -ек- / уменьшительно-ласкательное значение

- Какие ещё суффиксы придают слову такое значение? (-ушк-, -еньк-)

Добавляем их в схему.

5. Суффиксы –онок-, -ёнок-, -ят-, -ат-.
- Что вы можете сказать об этих суффиксах? (они служат для образования названий детенышей животных)

- Приведите примеры.

- Какое правило помогает нам не ошибаться при написании слов с этими суффиксами?

- Запишите по два слова с каждым суффиксом.
Заполняем четвёртую  строку схемы. 

–онок-, -ёнок-, -ят-, -ат- / образования названий детенышей животных

6. Закрепление.

- Мы повторили правописание  суффиксов, но их в нашей речи очень много. Постепенно вы узнаете их. Для чего нам нужны суффиксы? (читают по схеме ответы)

- Как называется способ образования слов при помощи суффиксов? (суффиксальный способ)
Заполняем «хвостик» схемы – суффиксальный способ образования слов.

- А зачем нам нужно столько суффиксов? (чтобы речь была богатой, красивой, точной)

- Используя данные нашей схемы, выполните работу. Необходимо вставить пропущенные буквы в суффиксы.

Работа индивидуальная по вариантам.

1 вариант: мешоч__к, глуп__сть, рыс__нок, волч__нок, син__нький, игр__вый, дожд__вой, топор__к, стар__сть, низ__нький

2 вариант: комоч__к, верн__сть, умн__нький, час__к, волч__нок, молод__сть, кругл__нький, пол__вой, лен__вый, порос__нок.
5. Рефлексия.

1.Синквейн.

- Весь урок мы посвятили суффиксам. Своё отношение к ним мы выразим в синквейне. Вспомним, что такое синквейн и как он строится.

 Синквейн – своеобразное стихотворение-миниатюра из пяти строк, имеющее определенное строение. 

Первая строка  -  тема синквейна (одно имя существительное в начальной форме). 

Вторая строка – характерные признаки предмета (два  имени прилагательных). 

Третья строка – характерные действия или состояния предмета (три глагола).

Четвертая строка - что автор думает? (фраза из четырех слов). 

Пятая строка - новое звучание темы (синоним) (имя существительное в начальной форме).

Пример синквейна:
Суффикс
Ласкательный, новый
Образует, помогает, уточняет
Без суффиксов речь  скучная.

Образователь

- Молодцы! 

2. Подведение итогов

- Нарисуйте своё настроение на полях в тетради.

- Что на уроке вам понравилось больше всего?
3. Домашнее задание. 
№ 4,5 с. 68  (тетрадь на печатной основе)
4. Переход к новой теме.

-Давайте вернёмся к словам,  которые мы записали в самом начале урока. Пока шёл урок, я вспомнила одно слово – название цветка. Кто догадался? (подснежник)
- Попробуйте, опираясь на кластер, выделить все части этого слова.

(окончание – нулевое, корень – снеж, суффикс – ник)

- Что-то осталось, а в кластере больше ничего нет…

- Кто знает, что это осталось?

- Об этом мы поговорим на следующем уроке.

	зачем нужны суффиксы?

	-ск-, -н-,  -ев-, -ив-, -ов-.

	образование прилагательных от существительных

	-ость-
	образование существительных от прилагательных со значением качества

	-ик-, -ек-


	уменьшительно-ласкательное значение

	–онок-, -ёнок-, -ят-, -ат-, -ушк-, -еньк-
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